
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014

TGAU Daearyddiaeth A Uned 2 4232-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 4073 9.6 3.1 20 47.9 83.1

SPaG Q1 4073 1.7 1.1 4 42.9 83.1
2 1860 8.2 3.3 20 41 38

SPaG Q2 1860 1.3 1.2 4 32 38
3 1361 7 3.1 20 35 27.8

SPaG Q3 1361 0.9 1.2 4 21.7 27.8
4 4231 7.8 2.9 20 39.1 86.3

SPaG Q4 4232 1.3 1.2 4 32.7 86.3
5 2799 9.5 3.1 20 47.5 57.1

SPaG Q5 2799 1.5 1.2 4 38.5 57.1
6 348 8 3.2 20 40.2 7.1

SPag Q6 347 1.1 1.3 4 28 7.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(i)	 Rhowch un o’r labeli canlynol ym mhob blwch i nodi rhai o brif arweddion y morlin 
hwn. [4]

	 morfeydd heli	 tywod	 gwarchodfa natur	 graean bras (shingle)

(ii)	 Sut mae cludo a dyddodiad yn cyfrannu at ffurfio tafod?	 [4]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

(b)	 Astudiwch y rhanfap Arolwg Ordnans isod sy’n dangos Blakeney Point, tafod arfordirol yn 
Norfolk.

		 Mae allwedd llawn yn ymddangos ar dudalen 28.
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Sticky Note
Mae'r broses gywir yn cael ei henwi ac mae yma gyfeiriad at gludo a dyddodi, ond dim mwy, felly 1 marc yn unig.



1.



1.

Sticky Note
Mae'r broses gludo, sy'n cyfrannu at ffurfio tafod, yn cael ei henwi'n gywir. Mae rôl y prifwynt yn cael ei gydnabod, ond nid yw'r ateb yn cyfeirio at y torddwr na'r tynddwr. Fodd bynnag, mae'r cyfeiriad at 'dyddodiad' yn hollol berthnasol, mae'r ateb felly'n ennill 3 marc.
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		 Defnyddiwch y wybodaeth i awgrymu pam roedd rhai o’r ynysoedd wedi dioddef tanau yn 
2012. [3]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

(b)	 Astudiwch y data hinsawdd, yr erthygl bapur newydd a’r ffotograff isod.

Data hinsawdd ar gyfer Las Palmas

Ionawr Awst

Tymheredd cyfartalog °C 20.6 27.1

Glawiad mm 18 0

Oriau o heulwen 191 294

Tanau gwyllt Ynysoedd Dedwydd: 
miloedd yn ffoi wrth i danau fygwth 
coedwigoedd
Roedd mwy na 4,000 o drigolion yn La Gomera a Tenerife 
wedi cael eu symud wrth i ddiffoddwyr tân frwydro i atal 
tanau rhag lledaenu. Yn 2012 cafodd Tenerife y gaeaf 
sychaf ers 70 o flynyddoedd. Y tymheredd ym mis Awst 
2012 oedd 40°C ac roedd hi’n wyntog iawn.

2.



2.



2.

Sticky Note
Roedd y cwestiwn cymhwyso hwn wedi cael ei ateb yn dda gan y mwyafrif o'r ymgeiswyr. Mae'r ymgeisydd hwn wedi defnyddio'r deunyddiau i nodi'r sychder a'r tywydd poeth iawn. Yna, mae'r gwynt cryf yn cael ei gysylltu â lledaeniad y tanau, marciau llawn felly - 3 marc.
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	 (ch)	 Mae’r ffactorau canlynol yn effeithio ar dywydd a hinsawdd y DU. Mae’r rhain yn cynnwys:

		 uchder	 aergyrff	 pellter o’r môr	 agwedd	 lledred

Ar gyfer unrhyw ddau o’r ffactorau hyn disgrifiwch sut maen nhw’n gallu creu amrywiaethau 
mewn tywydd a hinsawdd yn y DU.	 [6 + 4]

Mae marciau ar gyfer sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael eu rhoi yn 
y cwestiwn hwn.

Diwedd cwestiwn Thema 8

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

6 4

2.



2.



2.

Sticky Note
Nid oes llawer mwy na diffiniad o'r term lledred yn yr ateb hwn. Nid oes cyfeiriad pendant at y DU e.e. y gwahaniaeth mewn tymheredd rhwng de a gogledd y wlad.

Sticky Note
Ateb arbennig o dda ar y ffactor hwn. Mae yma fanylder a gwybodaeth glir am wahanol aergyrff sy'n effeithio ar dywydd a hinsawdd y DU.

Sticky Note
Mae'r ddau ffactor yn cael eu henwi'n glir, ond mae un yn cael ei ddisgrifio'n well na'r llall, felly Lefel 2 da (4 marc).
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 Disgrifiwch sut gall twristiaeth gael ei datblygu mewn ffordd gynaliadwy.
Defnyddiwch un neu fwy o leoliadau wedi’u henwi i helpu eich ateb.	 [6 + 4]

Mae marciau ar gyfer sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael eu rhoi yn 
y cwestiwn hwn.

Diwedd cwestiwn Thema 10

6 4





Sticky Note
Ail enghraifft berthnasol a dealltwriaeth bellach o dwristiaeth cynaliadwy. Mae'r ateb yn glir yn Lefel 2 (4 marc), ond nid oes digon o fanylder a ffeithiau i symud yr ateb i Lefel 3.

Sticky Note
Mae dull o gynaliadwyedd yn cael ei enwi ac mae yma beth gwybodaeth berthnasol.

Sticky Note
Dealltwriaeth glir o gynaliadwyedd ar ddechrau'r ateb, a lleoliad arbennig.





Sticky Note
Diffyg manylion yw'r prif wendid gyda gweddill yr ateb hwn. Nid oes yma wybodaeth bendant ar Kenya, nac unrhyw gyfeiriad at dermau fel 'ecodwristiaeth'. Mae'r ateb ar waelod Lefel 2 (3 marc).

Sticky Note
Mae'r lleoliad wedi'i enwi ac mae yma beth gwybodaeth gefndir sy'n ddefnyddiol.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 Mae gan ddefnyddwryr y DU lawer o ddewis bellach. Er enghraifft, maen nhw’n gallu 
prynu llysiau ffres sydd wedi cael eu tyfu ledled y byd.

		 Eglurwch pam mae newidiadau mewn adwerthu a dewis i ddefnyddwyr yn cael effeithiau 
ar yr amgylchedd.
Defnyddiwch enghraifft neu enghreifftiau i helpu eich ateb.	 [6 + 4]

Mae marciau ar gyfer sillafu, atalnodi a defnyddio gramadeg yn gywir yn cael eu rhoi yn 
y cwestiwn hwn.

Diwedd cwestiwn Thema 11

6 4

Trosodd.



5.



5.

Sticky Note
Ail enghraifft berthnasol o effeithiau ar yr amgylchedd, ond mae yma dueddiad i ail adrodd y rhan gyntaf. Mae'r ateb yn glir yn Lefel 2 (3 marc).

Sticky Note
Dealltwriaeth eithaf da o sut mae allforio / mewnforio yn effeithio ar yr amgylchedd. 
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UNIT 4232/01 – Unit 2 Foundation Tier 
Theme 7 Coasts 


Question 1 Rationale Expected answer 
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(b) (i) Put one of the labels in each 
box to identify some of the 
main features of this 
coastline. 


Credit one mark for each correct 
box. 


TL: sand  TR: salt marsh 
BL: shingle   BR: Nature Reserve 


4 4 


(ii) How do transport and 
deposition contribute to the 
formation of a spit? 


Credit four simple statements, one 
simple and one fully developed 
statement or two developed 
statements. (4x1) (3+1) or (2+2) 


Reserve 1 mark as to why deposition 
happens. 


longshore drift (1) zig-zag movement (1) 
swash / waves carry sediment up beach at 
an angle (1) in the direction of the( 
prevailing) winds (1) backwash/ material is 
carried back down/90º (1) 
sudden change in direction of coastline (1) 
eg river mouth (1)  


2 2 4 
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Theme 8 Weather and Climate 


Question 2 Rationale Expected answer 
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(b) Use the information to suggest 
why some of the islands suffered 
fires in 2012. 


Credit three simple statements, 
one simple and one developed 
statement or one fully developed 
reason.  
(3x1) or (2+1) or (1+1+1) 
Must have reference to heat / 
dryness windy. Max (2). Third 
mark for link to vegetation / fires 
spread easily due to wind.   


the climate is dry / low or no rainfall (1) 
vegetation dried out (1) very hot / hotter than usual 
(1), weather in August 2012 was very windy (1) so 
fires spread easily (1) 


1 2 3 
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Question 2(d) 


Award 0 if the answer is incorrect or irrelevant. 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Basic description of one / two factors. 
Communication is basic: there is little or no structure and/or ideas are communicated in brief statements/bullet 
points. 


Level 2 
3-4 marks 


Begins to describe how two factors affect the variations in weather / one in detail. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
5-6 marks 


Detailed / specific description of two factors and how they affect variations in weather. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.                                             


 
Expected answer: 
Responses should use the UK to describe how factors affect weather and/or climate patterns. Eg air masses: four main air masses affect the UK which bring 
either wet, cool, dry or warm conditions. At level 3 expect candidates to describe how these air masses would bring different weather conditions at different 
times of year. 
 
Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar in question 2(d) 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
performance 


1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the 
demands of the question. Any errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited 
range of specialist terms appropriately. 


Intermediate 
performance 
2 – 3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a good range of specialist 
terms with facility. 


High 
performance 


4 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist 
terms adeptly and with precision. 
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Question 2(d) 


Award 0 if the answer is incorrect or irrelevant. 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Basic description of one / two factors. 
Communication is basic: there is little or no structure and/or ideas are communicated in brief statements/bullet 
points. 


Level 2 
3-4 marks 


Begins to describe how two factors affect the variations in weather / one in detail. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
5-6 marks 


Detailed / specific description of two factors and how they affect variations in weather. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy. 


Expected answer: 
Responses should use the UK to describe how factors affect weather and/or climate patterns. Eg air masses: four main air masses affect the UK which bring 
either wet, cool, dry or warm conditions. At level 3 expect candidates to describe how these air masses would bring different weather conditions at different 
times of year. 


Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar in question 2(d) 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
performance 


1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the 
demands of the question. Any errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited 
range of specialist terms appropriately. 


Intermediate 
performance 
2 – 3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a good range of specialist 
terms with facility. 


High 
performance 


4 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist 
terms adeptly and with precision. 
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Question 4(d) 
 
Award 0 if the answer is incorrect or irrelevant. 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Basic description of one type of tourism / one location. 
Communication is basic: there is little or no structure and/or ideas are communicated in brief statements/bullet 
points. 


Level 2 
3-4 marks 


Begins to describe how tourism can be a developed in a sustainable way. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
5-6 marks 


Use of example to provide detailed / specific description of how tourism may be sustainable.  
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.                                             


 
Expected answer: 
Examples may be at regional scale (eg National Parks) or at small / local scale (eg footpath repairs). Strategies may include the  
establishment of National Parks / Nature Reserves / ecotourism / co-operatives, employment of local people (eg as guides or opening their homes for 
bed/breakfast), use of local produce. 
 
Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar in question 4(d) 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
performance 


1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the 
demands of the question. Any errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited 
range of specialist terms appropriately. 


Intermediate 
performance 
2 - 3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a good range of specialist 
terms with facility. 


High 
performance 


4 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist 
terms adeptly and with precision. 
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Question 5(d) 


Award 0 if the answer is incorrect or irrelevant. 


Level Level descriptor 


Level 1 
1-2 marks 


Basic description of changes / effects on environment. 
Communication is basic: there is little or no structure and/or ideas are communicated in brief statements/bullet points. 


Level 2 
3-4 marks 


Begins to explain effects on the environment. 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
5-6 marks 


Use of example to provide detailed / specific explanation of the effects on the environment. 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have considerable accuracy.  


 
Expected answer: 
Credit negative or positive effects. Responses are likely to focus on negatives such as increased impact of ‘food miles’ ie large carbon footprint / pollution from 
aviation.  They may also focus on negative impacts of growth of large out-of-town retail stores on greenfield sites. Some may focus on growth  of internet 
shopping and describe the impacts of increased delivery as either positive or negative. Some will also focus on the disposal of waste. Negatives include 
landfill sites but positives include increased recycling. 
 
Assessment of spelling, punctuation and the accurate use of grammar in question 5(d) 


Level Performance descriptions 


0 Candidates do not reach the threshold performance outlined in the performance description below. 


Threshold 
performance 


1 mark 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with reasonable accuracy in the context of the demands of 
the question. Any errors do not hinder meaning in the response. Where required, they use a limited range of 
specialist terms appropriately. 


Intermediate 
performance 
2 - 3 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with considerable accuracy and general control of 
meaning in the context of the demands of the question. Where required, they use a good range of specialist terms 
with facility. 


High 
performance 


4 marks 


Candidates spell, punctuate and use the rules of grammar with consistent accuracy and effective control of meaning 
in the context of the demands of the question. Where required, they use a wide range of specialist terms adeptly and 
with precision. 
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